Bouře Emma ve Velkých Svatoňovicích
ve dnech 1. a 2. března 2008
     Ve sobotu 1. a v neděli 2. března 2008 postihl prostor střední Evropy silný vítr doprovázející studenou frontu cyklóny Emma. Česká republika patřila mezi nejvíce zasažené státy, společně s Nizozemím, Německem, Rakouskem, Švýcarskem, Polskem a Slovenskem. Vítr v České republice způsobil značné škody na rozvodech elektrické energie (větší než bouře Kyrill v loňském roce) a v sobotu bylo bez elektrického proudu takřka 1 milion obyvatel, zablokoval ve svém maximu takřka železničních 40 tratí a na nesčetných místech přerušil dopravu silniční. Škody na majetku se dosud sčítají a již nyní dosahují řádů miliard korun. Bouře si bohužel vyžádala i daň nejvyšší, a to dva lidské životy (čtrnáct v celé zasažené oblasti střední Evropy). Přechod frontálních systémů cyklóny Emma byl doprovázen i intenzivními srážkami, které způsobily vzestup hladin vodních toků především v Krkonoších (Jizera, Labe, Úpa) a na Šumavě, kde byly překročeny i 3. stupně povodňové aktivity.

     Rozebírání synoptických situací a podmínek vedoucích ke vzniku a vývoji bouře Emma přenechám jiným, zaměřím se spíše na projevy této bouře ve Velkých Svatoňovicích a dále pak na srovnání s bouří Kyrill z 18. ledna loňského roku.

     Ve Velkých Svatoňovicích se bouře Emma projevila až v ranních a dopoledních hodinách v sobotu 1. března 2008. Do té doby tu byl relativní klid. V 7:00 SEČ (všechny časy mnou uvedené jsou v SEČ) vál JZ vítr v nárazech kolem 7 m/s a vytrvale pršelo. Teplota vzduchu byla + 6,8°C, tlak vytrvale klesal na hodnotu 987 hPa. Kolem deváté hodiny ranní vítr ještě zeslábl, přestože se již od SZ hnala squall line studené fronty. Srážky trvaly již od předchozího dne, od půlnoci do příchodu čela fronty po 10. hodině napršelo 15 mm srážek. 

      Bohužel v dopoledních hodinách nefungovala detekce blesků CELDN, takže o tom, že fronta nese bouřky se dalo usuzovat spíše z pozemních hlášení a jiných zdrojů detekce. První hrom zde byl slyšitelný v 10:04, druhý v 10:06 a třetí v 10:12, odhadem šlo o úder blesku ve vzdálenost kolem 3 km na bezprostředním čele fronty, blesk jsem nezpozoroval ani jeden. Pak již byl viditelný závoj srážek ženoucí se od západu. Čelo fronty udeřilo v 10:14 – vítr prudce zesílil v nárazech nad 20 m/s. V 10:18 došlo ke kulminaci intenzity srážek – i přesto byla dohlednost více jak 500 metrů. V 10:19 došlo k maximálnímu nárazu větru, dle ohybu stromů a zvukových efektů byla jeho rychlost přes 25 m/s, zároveň se jeho směr stočil z JZ na SZ. Po 10:22 se vítr velmi rychle utišil a srážky též rychle zeslábly. Během 20 minutového trvání přechodu samotné fronty spadlo pouhých 3,5 m srážek. Tlak na frontě klesl až na 983 hPa. Změna teploty nebyla příliš výrazná, z + 7,8°C v 10:00 poklesla na + 6,1°C v 10:30.  

Situaci těsně před přechodem fronty zaznamenává snímek z radaru v 10:00 SEČ
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       Silnější vítr pak přetrvával až do 11:30, poté zeslábl na maximálně 5 m/s v nárazech a ustaly i srážky. Kolem poledne vysvitlo i Slunce. Do 13:30 dosáhl denní úhrn srážek 20 mm. K opětovnému zesílení větru došlo mezi 16. a 17. hodinou při přechodu slabší přeháňky za frontou. Ve 20 hodin skončily pro tento den definitivně srážky, denní úhrn dosáhl 23 mm. Po 18. hodině však opět zesílil vítr, a to až na 15 m/s v nárazech a tato rychlost se udržela beze změny až do půlnoci, kdy jsem šel spát.
      V neděli 2. března 2008 dopoledne opět pršelo, ale dosti slabě. Vítr dosahoval rychlosti v nárazech maximálně kolem 7 m/s, takže nebylo nebezpečné pohybovat se venku. Proto jsem po 13. hodině, po poslední relativně silnější přeháňce vyrazil na terénní průzkum. 

      Vzhledem k ochlazení po přechodu studené fronty ležel ve vrcholových partiích  Jestřebích hor od výšky cca 650 m n.m. slabý sněhový poprašek. Během zbytku dne však téměř všechen roztál. Na snímku je vidět nejen zmiňovaný poprašek, ale i postupně protrhávání oblačnosti od severu (13:07 SEČ).
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Pohyboval jsem se po polních cestách severozápadně od Velkých Svatoňovic. Po přilehlých polích stékalo velké množství vody z předchozích srážek. Většina místních vodotečí byla rozvodněna. Zaječí potok měl též zvýšenou hladinu, ale k vybřežení nikde nedošlo.
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Když jsem vystoupal do nejvyšších poloh, narazil jsem na první polomy, které však byly způsobeny spíše otevřením lesa těžbou ve směru od severozápadu – jednalo se jak o stromy polámané, tak vyvrácené. Dále jsem zaznamenal poškození stromů v aleji kolem silnice ve Starém Sedloňově, vše však byly staré a nemocné stromy. Na budovách jsem si nikde poškození nevšiml.
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Po mém návratu kolem 14:30 opět zesílil vítr, až do šesté hodiny večerní, v nárazech až kolem 20 m/s. Před 20. hodinou se vše utišilo (po zbytek dne už nespadly žádné srážky) a kapitola s názvem Emma se dala považovat za uzavřenou.

A slibované srovnání Kyrill vs. Emma? V některých kategoriích se porovnávají špatně, přesto se o to pokusím

Čas přechodu hlavní fronty, trvání:
Kyrill - 21:46 SEČ, cca 60 minut
Emma - 10:14 SEČ, cca 20 minut
Díky denní době vynikly na Kyrillu blesky bouřek, Emma zase byla přístupnější obecnému vizuálnímu pozorování. Squall line Kyrillu byla pomalejší a ve Svatoňovicích intenzivnější.

Bouřka/blesky:
Kyrill - velký počet blesků se silnými hromy, nejbližší úder 1500 m, krupobití 3 mm
Emma - blesky nepozorovány (denní doba), hromy 3, nejbližší úder kolem 3000 m
Kyrill zde rozhodně v tomto ohledu silnější. Údery blesků se daly počítat v desítkách.

Rychlost a směr větru:
Kyrill - náraz na frontě odhadem 120 km/h (33 m/s), směr SZ, dlouhou dobu vítr nad 20 m/s
Emma - náraz na frontě odhadem 90 km/h (25 m/s), směr Z až SZ, krátkodobý vítr

Škody větrem:
Kyrill - řada plošných polomů v okolních lesích, stržena střecha tělocvičny (škoda přes 500 tis.), četné drobné škody na budovách
Emma - polámány vzácně jen staré a nemocné stromy nebo lesy narušené těžbou, škody na budovách nezaznamenány

Intenzita a úhrn srážek:
Kyrill - 9 mm za 15 minut, při větru skoro nulová viditelnost
Emma - 3,5 mm za 20 minut, slabší než v středně silných letních bouřkách

Změna teploty:
Kyrill - na frontě změna z +9,3°C na +4,9°C za 2 minuty (velmi výrazné vzhledem k roční době)
Emma - na frontě změna z +7,8°C na +6,1°C za 20 minut

Tlak vzduchu:
Kyrill - minimum 985 hPa
Emma - minimum 983 hPa

